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BEVEZETŐ

Gazdasági fejlődésünk alapvető követelménye a műszaki
fejlesztéssel összehangolt szervezettség biztosítása. En-
nek feltételea szervező munka színvonalának emelése és a
foglalkoztatás hatékonyságának növelése.

Az előzőekben. meghatározott feltételrendszer megvaló-
sításához szeretnénk jegyzetünkkel segítséget nyújtani.

A jegyzet első részébena vezető általános szervező
munkájának ismertetése mellett foglalkozunk a vezető saját
munkájának megszervezésével. Ez utóbbi témakörben kerül be-
mutatásra a vezető és helyettes kapcsolat, valamint a veze-
tő kisegítő apparátusa. Nagyrészt szentelünk a vezető idő-
gazdálkodására, rámutatunk az időgazdálkodás tervezésének
fontosságára, amellyel biztosítható a vezetői munka tervsze-
rűsége, rendszeressége és a folyamatossága. Ezen belül ki-
emeljük a vezetői munka igen nagy hányadát kitevő értekez-
leteket, azok helyes előkészítését és vezetését.

A jegyzet második fő része a vezetés szervezetét, a
szervezeti kapcsolatokat (függelmi, funkcionális, ellenőr-
zési, tanácskozási stb.), és a vállalatok, szövetkezetek
szervezeti felépítésének alapjait (lineáris, törzskari, funk-
cionális), valamint a mai szervezetek felépítését mutatja
be. Eztköveti a szervezeti szabályzat és a munkaköri leírás
ismertetése. £

A harmadik részben szó van a hatékony fojlalkoztatás-
ról, annak fogalmáról, valamint a foglalkoztatás hatékony-
ságának a méréséről. Kétféle vizsgálati módszert ismerte-
tünk; úgymint a szakképzettség és a besorolás formális meg-
egyezését kimutató kongruencia vizsgálatot, valamint az is-
kolai végzettség és a végzett munka egyezését vagy eltéré-
sét mérő munkamegfelelés vizsgálatot.

A jegyzet bő példaanyag segítségével tárgyalja az
egyes elméleti kérdéseket. A példákat — döntően — előadá-
sainkon hallgatóinktól kaptuk, amelyekért ezúton mondunk
köszönetet mind magunk, mind az olvasók nevében.

Budapest, 1986. január
A SZERZŐK





I. A VEZETŐ ÁLTALÁNOS SZERVEZŐ MUNKÁJA

1. A szervezés fogalma, formái és tagozódása

Az üzem- és munkaszervezés az 1960-as évek második fe-
léig viszonylag egyoldalúan fejlődött. A Munkaügyi Miniszté-
rium 1970-ben széles körű vizsgálátot folytatott le, amely
egyértelműen bizonyította, hogy a technikai fejlettséghez
képest a munka szervezettsége és a munkaszervezési tevékeny-
ség elmaradt.

Az 1970-es évek elején megjelent központi határozatok
a szervezés fontosságát hangsúlyozták. Az MSZMP Központi Bi-
zottsága 1971. december 1-i határozata megjelölte a válla-lati üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének feladatait.
A határozat kimondja: "A korszerű üzem- és munkaszervezés
nagyjelentőségű a szocialista vállalatok és az egész népgaz-
daság fejlesztésében. A gazdaságpolitikai célok elérésében
döntő szerepe van annak, hogy a vállalatok termelő és szol-
gáltató munkájukat hogyan szervezik meg, hogyan gazdálkod-
nak munkaerővel, anyaggal, gépekkel." Az MSZMP KB 1971.
december 1-i határozatát követte a Vállalati szervezés fej-lesztéséről szóló 1003/1972. (III. 14.) Korm. számú határo-
zat. §

Feltehetjük a kérdést, miért ekkor kapott ilyen nagy
nyomatékot a szervezés, hiszen a fejlődés korábbi. szakaszai-
ban is jelentős szerepe volt a tartalékok feltárásában.
A válasz az MSZMP XI. és XII. kongresszusa által meghatáro-
zott gazdaságpolitikai célokban volt.

A XI.kondresszus így ír erről: "Gyorsabb haladást kell
elérni az üzem- és munkaszervezésben, ezt a vállalatok, a
szövetkezetek, az intézmények gazdálkodásának szerves részé-
vé kell tenni (Az MSZMP XI. kongresszusa 172. old.).

A XII. kongresszus határozata kiemeli az üzem- és mun-
kaszervezésben rejlő lehetőségeket: "A társadalmi tevékeny-
ség minden területén az eddiginél is fontosabb feladat a
belső tartalékok feltárása és hasznosítása. ... Nagy tarta-
lék rejlik az irányításban, az üzem- és munkaszervezésben
(Az MSZMP XII. kongresszusa 175. old.).

Még szélesebb körűen, de jdossla éb foglalkozik a
szervezéssel, a szervezettséggel, a termelésszervezéssel a.
XIII. kongresszus határozata: "Javítani kell a munka szer-
vezettségét, fegyelmét, kulturáltságát. ... Adottságaink-

" nak és a nemzetközi műszaki-gazdasági fejlődés tendenciák-
nak megfelelően mindenekelőtt néhány kiemelt területre cél-
szerű összpontosítani anyagi és szellemi erőforrásainak je-




































































































































































































































































































































